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ÎN ANUL 2009, SCĂDEREA INVESTIŢIILOR STRĂINE DIN AFRICA  

A FOST AMORTIZATA DE NOII INVESTITORI, CONFORM 
RAPORTULUI UNCTAD 

 
După aproape un deceniu de creşteri neîntrerupte, Investiţiile Străine Directe (ISD) în Africa 
au scăzut în anul 2009 cu până la 19%, la 59 miliarde de dolari. Însă acest declin este mic în 
comparaţie cu cel al altor regiuni în curs de dezvoltare, datorită amortizării socului de către 
noii investitori, precizează Raportul Mondial al Investiţiilor UNCTAD 2010.  
 
Raportul, subintitulat Investiţii verzi, subliniază faptul că scăderea Investiţiilor Străine 
Directe din anul 2009 se datorează, în principal, unei reduceri a cererii globale şi a preţurilor 
bunurilor de larg consum exportate de Africa. Deşi declinul a fost unul moderat, a avut totuşi  
numeroase repercusiuni pentru o regiune în care fluxurile ISD reprezintă aproximativ o 
cincime din formarea de capital brut şi este o sursă esenţială pentru crearea de noi locuri de 
muncă şi diseminarea tehnologiei.    
 
În anul 2009, amploarea declinului a variat în funcţie de subregiune. Africa de Vest şi de Est, 
principalii beneficiari ai boom-ului anterior, au înregistrat scăderi ale intrărilor de ISD. 
Fluxurile de capital către Africa de Nord au scăzut, de asemenea, în ciudă faptului că 
sectoarele mult mai diversificate ale subregiunii au primit anterior ISD şi au beneficiat de 
programe de  privatizare. Intrările în Africa de Sud au scăzut, de asemenea,  brusc, deşi 
acesta a rămas cel mai important destinatar din subregiune. Angola a continuat să reprezinte 
destinatarul celor mai multe fonduri, urmată de Egipt şi Nigeria (figură 1). În anul 2009, Africa 
de Sud a fost cel mai mare investitor din regiune, în ciuda exporturilor negative înregistrate în 
2008. (figură 1). 
 
În timp ce investiţiile străine în industria manufacturiera s-au aflat sub o mare presiune, 
intrările ISD în sectorul primar au fost la un nivel redus din cauza colapsului preţurilor 
bunurilor de larg consum şi epuizării resurselor financiare internaţionale (numeroase activitati 
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de explorare şi exploatare minieră au fost suspendate sau amânate în ţări precum Republică 
Democrată Congo şi Mozambic).   
 
Sectorul serviciilor, condus de industria telecomunicaţiilor, a devenit principalul destinatar al 
ISD şi a atras cea mai mare parte a fuziunilor şi achiziţiilor transfrontaliere din Africa. În timp 
ce repartitia ISD pe industrii arată o concentrare în industria mineritului în ceea ce priveşte 
valoarea, sectorul manufacturier a beneficiat de 39% din numarul total de proiecte greenfield 
in 2009. 
 
Investiţiile corporaţiilor transnaţionale provenind din economiile de tranziţie şi în curs de 
dezvoltare către Africa au crescut rapid în ultimii ani, oferind noi posibilităţi de dezvoltare 
pentru această regiune. Aceste noi surse de investiţii se asteapta să fie mult mai rezistente 
la criză decât cele tradiţionale, oferind o potenţială amortizare a efectelor negative.  
  
Unele state au introdus măsuri politice pentru a promova investiţiile străine prin scăderea 
taxelor pentru corporaţii (de exemplu Gambia şi Maroc) sau au îmbunătăţit mediul general al   
politicilor de investiţii (de exemplu Rwanda şi Marea Jamahiriye Arabă Libiană Populară şi 
Socialistă). Pe de alta parte, a existat si o înăsprire a cadrului de reglementare prin 
introducerea  de noi măsuri locale (ex. Nigeria) sau prin introducerea unor noi limitări privind 
dreptul de proprietate al străinilor (ex. Algeria).  
   
Fluxurile de ISD către Africa  vor creşte treptat în viitor, odată cu îmbunătăţirea condiţiilor 
economice şi financiare la nivel global şi cu revenirea preţurilor pentru bunurile de larg 
consum, conform UNCTAD. 
 

Raportul Mondial al Investiţiilor 2010  şi baza sa de date sunt disponibile online la 
http://www.unctad.org/wir, http://www.unctad.org/fdistatistics şi http://www.unctad.org/diae . 
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Figura 1. Africa: top 10 beneficiari şi 5 surse ale fluxului ISD din 2008, 2009a 
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Sursa: UNCTAD, Raportul mondial al investitiilor 2010. 
a  Clasificate pe baza dimensiunii fluxurilor ISD din 2009. 
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